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Pan Szymon HOŁOWNIA
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: Interpelacji Pani Poseł Agnieszki Wojciechowskiej van Heukelom nr 3577 w sprawie 
zatrzymanych obrońców polskiej granicy

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pani Poseł 
Agnieszki Wojciechowskiej van Heukelom w sprawie zatrzymanych obrońców polskiej granicy, 
uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji. 

W sprawie, której dotyczy interpelacja, Wydział Żandarmerii Wojskowej w Białymstoku, pod 
nadzorem Wydziału do Spraw Wojskowych Prokuratury Okręgowej w Warszawie, prowadzi 
śledztwo, które jest objęte tajemnicą postępowania.

Odnosząc się do kwestii środków przymusu bezpośredniego zastosowanych przez 
Żandarmerię Wojskową w ww. sytuacji, informuję, że - zgodnie z brzmieniem art. 35 ust. 1 
ustawy z dnia 24 maja 2013 r. o środkach przymusu bezpośredniego i broni palnej (Dz. U. 
z 2024 r., poz. 383) - „decyzję o użyciu lub wykorzystaniu środków przymusu bezpośredniego 
uprawniony podejmuje samodzielnie”. W omawianym przypadku był to żołnierz Żandarmerii 
Wojskowej, wyznaczony do pełnienia służby patrolowej jako dowódca patrolu. 

W kontekście danych osobowych żołnierzy Żandarmerii Wojskowej, o które prosi autorka 
interpelacji, uprzejmie informuję, że zastosowanie mają przepisy prawa dotyczące ochrony 
danych osobowych, w tym zwłaszcza ustawy z dnia 10 maja 2018 r. o ochronie danych 
osobowych (Dz. U. z 2019 r., poz. 1781) oraz rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady 
(UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku 
z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz 
uchylenia dyrektywy 95/46/WE (Dz. Urz. UE L 119 z 04.05.2016, str. 1 z późn. zm.). 

W odniesieniu do pomocy prawnej dla zatrzymanych żołnierzy informuję, że została im 
udzielona pomoc ze strony referenta prawnego 1. Brygady Pancernej w formie konsultacji 
prawnych. Poinformowano ich również, że - zgodnie z ustawą z dnia 11 marca 2022 r. o obronie 
Ojczyzny (Dz. U. z 2024 r., poz. 248) - żołnierzowi zawodowemu przysługuje zwrot kosztów 
poniesionych na pomoc prawną, jeżeli wszczęte przeciwko niemu postępowanie karne 
o przestępstwo popełnione w związku z wykonywaniem zadań i czynności służbowych zostało 
zakończone prawomocnym orzeczeniem o umorzeniu postępowania z powodu braku 
ustawowych znamion czynu zabronionego lub niepopełnienia przestępstwa albo wyrokiem 
uniewinniającym. 

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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